



推进综治中心规范化建设迭代升级 浙江这个会议释放了哪些重要信息?

本报记者 朱兰英 张倩

遇到矛盾纠纷,就近找“综治中心”,是许多浙江人的共识,也是20多年前浙江在全国率先探索综治中心(全称“社会治安综合治理中心”)建设的初衷。

20多年间,历经时代变迁的综治中心,早已成为浙江老百姓遇到问题“找个说法”的重要去处,成为推动矛盾纠纷化解“最多跑一地”改革的生动缩影。

20多年间,从之江大地出发,综治中心走向全国——推进以县级为重点的综治中心规范化建设,成为党中央的一项重大决策部署。

从“摸着石头过河”到“输出浙江经验”,从先行先试到百舸争流,站在新起点,浙江的综治中心又一次面临新的时代课题——如何迭代升级,继续走在前列?8月14日至15日,全省社会治安综合治理中心规范化建设迭代升级现场推进会召开,为“迭代升级、走在前列”明确了目标方向、指明了方法路径。

循迹溯源: 新时代“枫桥经验”创新发展的生动实践

60多年前,浙江枫桥干部群众创造了“依靠群众就地化解矛盾”的“枫桥经验”。此后,“枫桥经验”扎根广袤大地,在火热的社会实践中拔节生长、枝繁叶茂。

综治中心,正是“枫桥经验”在新时代创新发展的产物。

老百姓有了纠纷,能不能“只进一扇门”?抱着这样的美好愿望,2002年8月,诸暨市枫桥镇创新运用“枫桥经验”,建成全国首个乡镇综治中心。一年后,规范化的乡镇街道综治工作中心在诸暨全市普遍建成。

几乎在同一时期,杭州市余杭区乔司镇(现为临平区乔司街道)也为“各部门分散办公导致工作互相推诿,让老百姓多头跑”而烦恼。抱着试一试的心态,乔司镇探索将7个部门集合办公,于2004年6月正式启用综治中心,有效打破了“九龙治水”

局面。

习近平同志到浙江工作后,围绕发展“枫桥经验”提出了一系列重要思想和举措,并敏锐注意到“综治中心”这一新生事物。

2003年,时任浙江省委书记的习近平同志曾两次来到枫桥调研。11月25日上午,他来到枫桥派出所、枫桥镇综治中心等地,亲切地和现场民警、工作人员一一握手,并询问他们调解、综治等工作情况。

2004年6月11日,习近平同志调研乔司镇综治中心。今年67岁的杨金泉当时是综治中心的一名调解员,他回忆道,对于综治中心这一新生事物,未来该如何发展,大家当时还有一些困惑。习近平同志的到来,带给工作人员极大的信心。

在习近平同志的亲自部署推动下,浙江率先在全省乡镇(街道)建立综治中心,并探索“综治进民企”等工作,实现了刑事案件增幅明显回落、社会治安状况逐步好转。

党的十八大以来,浙江综治中心建设更是进入快车道——

2018年底,浙江在县乡综治中心的基础上,创新打造了一站式服务、就地解决矛盾纠纷的县级综治中心(后更名为社会矛盾纠纷调处化解中心)。这是继“最多跑一次”改革后,我省推进矛盾纠纷化解“最多跑一地”改革的生动实践。综治中心,因此被老百姓亲切称为“矛盾终点站”。

2020年3月,习近平总书记到浙江考察,来到安吉县社会矛盾纠纷调处化解中心,调研基层矛盾纠纷调解工作情况,强调“让老百姓遇到问题能有地方‘找个说法’,切实把矛盾解决在萌芽状态、化解在基层”。安吉县的做法值得推广。”

名称在变,综治中心化解矛盾纠纷的作用始终不变。在省委统一部署下,我省全力推进县级矛盾纠纷调处化解中心建设,将其打造成为信访和矛盾纠纷调处化解平台、社会治理事件处置平台、社会风险研判平台,并推动向社会治理中心迭代,建设综治中心2.0版本,努力实现“小事不出村、大事不出镇、化解在县域、矛盾不上交。”

(下转2版)

滨海绿道 乐享健身

夏日傍晚,玉环市干江镇滨海绿道上,市民和游客在休闲健身、享受运动的快乐。近年来,玉环市以省、市、县三级民生实事项目为载体,努力提升城乡环境品质、增强城乡竞争力、促进城乡统筹发展、打造美丽玉环,为市民提供健身、观景、休闲、游览的打卡地。

通讯员 段俊利 摄



“法姐姐”走进侨乡,法治暖阳照进山间童年

手中。

“学习跟得上吗?”“生活上有没有难处?”民警和“法姐姐”轻声询问,孩子们接过礼物,眼睛亮了起来,嘴角抿着腼腆的笑容。尽管这3个孩子的家庭各有不易,但来自多方的持续关爱,正悄悄在他们心田播下希望的种子。

关爱“不打烊”

这并非第一次慰问与帮扶。“小洋、小琦和小川都参与过文成县级或公阳乡举办的困境儿童夏令营项目,我们定期上门看望孩子们,了解他们的新情况、新需求。”公阳乡党委副书记项潮介绍道。

文成县作为全国著名侨乡,许多孩子

的父母远在海外打拼,他们由年迈的祖辈照料,老人们在家庭安全教育和心理关怀上往往力不从心。针对这一现实,今年以来,文成县公安局联合浙法传媒集团“法姐姐”公益服务队举办各类未成年人帮扶活动:让孩子们在看守所内上一堂“沉浸式”的法治实践课,在模拟法庭感受法律的威严;第二届“童心筑梦阳光成长”公益夏令营召集了25名困境儿童,引入温州医科大学精神医学学院的师生,为孩子们提供专业的心理服务,让缺少父母陪伴的孩子们感受到温暖。

不仅如此,通过文成县暑期夏令营的连续探索,当地多个乡镇已参照县级模式启动“微缩版”夏令营,让守护的阳光遍洒山乡角落。

“共治校警驿站”

“能否建立一个‘共治校警驿站’?”不久前,文成公安警务站收到一条来自文成某学校校长的建议。这也拉开了政协与公安联动共建、共同呵护未成年人健康成长的序幕。

温州市关爱青少年共青团青界别政协委员工作室率先将工作室建在公安警务站内,入驻市、县两级政协委员,通过建立“公安+政协”机制,聚焦未成年人危机干预相关工作。“法姐姐”也定期在此驻站参与活动,每月以轮值等形式参与工作室活动。

(下转2版)



本报记者 蓝莹
温州政法融媒体中心 叶戈

文成县公阳乡的夏日,阳光灼热,蝉鸣阵阵。近日,浙法传媒集团“法姐姐”公益服务队成员与文成县公安局岱口派出所民警一起来到这里,把书本、文具等礼物,送到小洋、小琦和小川(均为化名)3个孩子